智浪教育—普惠英才文库

建平中学2013年高考预测数学试卷及答案
一、填空题（本大题满分56分，每小题4分）；本大题共有14小题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分.
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3．等差数列
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4．△ABC的内角A、B、C的对边分别为a、b、c,且asinA+csinC-
[image: image13.wmf]2

asinC=bsinB．

   则
[image: image14.wmf]B

Ð=


[image: image15.wmf]3

p


5（文） 一次课程改革交流会上准备交流试点校的5篇论文和非试点校的3篇论文，排列次序可以是任意的，则最先和最后交流的论文不能来自同类校的概率是  
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5．（理）设口袋中有黑球、白球共7个，从中任取2个球，已知取到白球个数的数学期望值为[image: image17.wmf]6
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，则口袋中白球的个数为3
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7．（文）若实数x，y满足不等式组
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  则z=2x＋4y的最小值是
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7．（理）在极坐标系中，若直线[image: image25.wmf]l
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8．（理）已知圆锥的侧面展开图是一个半径为3cm，圆心角为
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10. 定义某种运算
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11.在平面直角坐标系
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12．（文）给定两个长度为1的平面向量
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12. （理）若不等式
[image: image62.wmf]22

10843

≥

k

xyxy

+

对于任意正实数x，y总成立的必要不充分条件是
[image: image63.wmf][

)

,

km

Î+¥

，则正整数m只能取1或2
13．（文）对函数
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13．（理）对函数
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14. （理）在实数集
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其中真命题的序号为 ①  ②  ③   
二、选择题（本大题共有4题，满分20分）； 每小题都给出四个选项，其中有且只有一个选项是正确的，选对得 5分，否则一律得零分.
15．已知a，b是实数，则“
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17．集合
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18．（文）已知满足条件
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18．（理）设
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三、解答题（本大题共有5题，满分74分）；解答下列各题必须写出必要的步骤．

19．（本题满分12分）本题共有2个小题，第（1）小题满分6分，第（2）小题满分6分.
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20．（本题满分14分）本题共有2个小题，第（1）小题满分5分，第（2）小题满分9分.
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20．（文）如右图，圆柱的轴截面
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[image: image252.wmf]r

，由题意，得 


[image: image253.wmf]2264
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解得：
[image: image254.wmf]r

=

4．
[image: image255.wmf]2
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（2）连接
[image: image256.wmf]B

O

'

，由于
[image: image257.wmf]DO

B

O

//

'

，所以，
[image: image258.wmf]'

EBO

Ð

即为
[image: image259.wmf]BE

与
[image: image260.wmf]DO

所成角
[image: image261.wmf]q

，过点
[image: image262.wmf]E

作圆柱的母线交下底面于点
[image: image263.wmf]F

，连接
[image: image264.wmf]FB

，
[image: image265.wmf]FO

，由圆柱的性质，得
[image: image266.wmf]EFB

D

为直角三角形，四边形
[image: image267.wmf]'

EOOF

为矩形，

[image: image268.wmf]'

BO45
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==

，由
[image: image269.wmf]o
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Ð

，由等角定理，得
[image: image270.wmf]o
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AOF
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所以，
[image: image271.wmf]o
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可解得，
[image: image272.wmf]3
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B

在
[image: image273.wmf]EFB

D

Rt

中，
[image: image274.wmf]22
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由余弦定理，
[image: image275.wmf]2'2'2
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21．（本题满分14分）本题共有2个小题，第（1）小题满分6分，第（2）小题满分8分.
已知函数
[image: image277.wmf]1

()2,

xax

fxaR

-++

=Î

。

（1）若
[image: image278.wmf]()

fx

为偶函数，求
[image: image279.wmf]a

的值；

（2）若函数
[image: image280.wmf]()

gx

和
[image: image281.wmf]()

fx

的图像关于原点对称，且
[image: image282.wmf]()

gx

在区间
[image: image283.wmf][
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上是减函数，求
[image: image284.wmf]a

 的取值范围。

解：（1）
[image: image285.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image286.wmf]()

fx

为偶函数，
[image: image287.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image288.wmf](2)(2),221221
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解得 
[image: image289.wmf]1
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当
[image: image290.wmf]1
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时, 
[image: image291.wmf]()()

fxfx
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成立   故
[image: image292.wmf]1
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（2）由题意，
[image: image293.wmf]1
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，设
[image: image294.wmf]()1
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[image: image295.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image296.wmf]()

gx

在区间
[image: image297.wmf][
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上是减函数，


[image: image298.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image299.wmf]()11
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在
[image: image300.wmf][
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上是增函数

只有在
[image: image301.wmf]xa
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时，
[image: image302.wmf]()121

hxxaxxa

=++-=+-

是增函数，

所以
[image: image303.wmf]2
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，即
[image: image304.wmf]2
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22．（本题满分16分）本题共有3个小题，第（1）小题满分4分，第（2）小题满分6分，第（3）小题满分6分.
如图，在平面直角坐标系
[image: image305.wmf]xOy

中。椭圆
[image: image306.wmf]2

2
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的右焦点为
[image: image307.wmf]F

，右准线为
[image: image308.wmf]l

。
（1）求到点
[image: image309.wmf]F

和直线
[image: image310.wmf]l

的距离相等的点
[image: image311.wmf]G

的轨迹方程。
（2）过点
[image: image312.wmf]F

作直线交椭圆
[image: image313.wmf]C

于点
[image: image314.wmf],

AB

，又直线
[image: image315.wmf]OA

交
[image: image316.wmf]l

于点
[image: image317.wmf]T

,若
[image: image318.wmf]2
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，求线段
[image: image319.wmf]AB

的长；
（3）已知点
[image: image320.wmf]M

的坐标为
[image: image321.wmf](
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，直线
[image: image322.wmf]OM

交直线
[image: image323.wmf]0
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于点
[image: image324.wmf]N

，且和椭圆
[image: image325.wmf]C

的一个交点为点
[image: image326.wmf]P

，是否存在实数
[image: image327.wmf]l

，使得
[image: image328.wmf]2
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，若存在，求出实数
[image: image329.wmf]l

；若不存在，请说明理由
解：（1）由椭圆方程为
[image: image330.wmf]2
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可得
[image: image331.wmf]2
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[image: image336.wmf](,)
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，则由题意可知
[image: image337.wmf]22
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，
化简得点G的轨迹方程为
[image: image338.wmf]2
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.                   …………2分
（2）由题意可知
[image: image339.wmf]1
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，                          …………4分

故将
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，                        ……………8分
可得
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[image: image343.wmf]2
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．                        ……………10分
3） 假设存在实数
[image: image344.wmf]l

满足题意．
由已知得
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由①②解得
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．……………12分
由①③解得
[image: image350.wmf]2
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，……………14分

[image: image353.wmf]2222

0000

00

222222

000000

222()

222

NN

xyxy

OMONxxyy

xyxyxy

+

×=+=+=

+++

uuuuruuur

．…………15分
故可得
[image: image354.wmf]1

l

=

满足题意．                                 …………16分
23．（本题满分18分）本题共有3个小题，第（1）小题满分4分，第（2）小题满分6分，第（3）小题满分8分.
（文）已知数列{an}满足：a1 ＋  ＝ n2＋2n（其中常数λ ＞ 0，n ∈ N*）．＋…＋ ＋  
（1）求数列{an}的通项公式；

（2）当λ ＝ 4时，若
[image: image355.wmf](21)
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，求
[image: image356.wmf]lim
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（3）设Sn为数列{an}的前n项和．若对任意n∈N*，是否存在
[image: image357.wmf]1
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¹

，使得不等式
[image: image358.wmf](1)(21)3
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成立，若存在，求实数λ的取值范围；若不存在，说明理由。
解：（1）当n＝1时，a1＝3．                                       …………1分
当n≥2时，因为a1＋＝n2＋2n，    ①
＋…＋＋
所以a1＋＝(n－1)2＋2(n－1)．    ②            …………2分＋…＋＋ 
①－②得＝2n＋1，所以an＝(2n＋1)·λn－1（n≥2，n∈N*）．         ………3分

 a1＝3也适合上式，所以an＝(2n＋1)·λn－1  (n∈N*)．                 ………4分
（2）当λ＝4时，an＝(2n＋1)·4n－1．
[image: image359.wmf]1
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 ………6分
所以当
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                                   ………7分

当
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不存在                                     ………8分
当
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                                        ………9分
当
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时，
[image: image367.wmf]lim
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不存在                                     ………10分
（3）（3）Sn＝3＋5λ＋7λ2＋…＋(2n＋1)λn－1．                         ………11分
当λ≠1时，Sn＝3＋5λ＋7λ2＋…＋(2n＋1)λn－1，
λSn＝3λ＋5λ2＋…＋(2n－1)λn－1＋(2n＋1)λn．
(1－λ)Sn＝3＋2(λ＋λ2＋λ3＋＋…＋λn－1)－(2n＋1)λn＝3＋2× －(2n＋1)λn．13分

假设对任意n∈N*，存在
[image: image368.wmf]1
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，使得不等式
[image: image369.wmf](1)(21)3
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        ………15分

但是当
[image: image372.wmf]01
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时，
[image: image373.wmf]1

1

1

10,100(2)

1

n

n

n

l

ll

l

-

-

-

->->Þ>³

-

         ………16分

当
[image: image374.wmf]1
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时，
[image: image375.wmf]1
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。矛盾。假设不成立…17分
所以对任意n∈N*，不存在
[image: image376.wmf]l

，使得不等式
[image: image377.wmf](1)(21)3
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成立。  18分
（理）已知数列{an}满足：a1＋＝n2＋2n（其中常数λ＞0，n∈N*）．
＋…＋＋ 
（1）求数列{an}的通项公式；
（2）当λ＝4时，是否存在互不相同的正整数r，s，t，使得ar，as，at成等比数列？若存在，给出r，s，t满足的条件；若不存在，说明理由；
（3）设Sn为数列{an}的前n项和．若对任意n∈N*，都有(1－λ)Sn＋λan≥2λn恒成立，求实数λ的取值范围．
解：（1）当n＝1时，a1＝3．                                        …………1分
当n≥2时，因为a1＋＝n2＋2n，    ①
＋…＋＋
所以a1＋＝(n－1)2＋2(n－1)．    ②             …………2分＋…＋＋ 
①－②得＝2n＋1，所以an＝(2n＋1)·λn－1（n≥2，n∈N*）．         ………3分

 a1＝3也适合上式，所以an＝(2n＋1)·λn－1  (n∈N*)．                 ………4分
（2）当λ＝4时，an＝(2n＋1)·4n－1．………5分
若存在ar，as，at成等比数列，则[(2r＋1) ·4r－1] [(2t＋1) ·4t－1]＝(2s＋1)2 ·42s－2．……6分
整理得(2r＋1) (2t＋1) 4 r＋t －2s＝(2s＋1)2．      由奇偶性知r＋t －2s＝0．………8分
所以(2r＋1) (2t＋1)＝(r＋t＋1)2，即(r－t)2＝0．这与r≠t矛盾，         ………9分
故不存在这样的正整数r，s，t，使得ar，as，at成等比数列．         ………10分
（3）Sn＝3＋5λ＋7λ2＋…＋(2n＋1)λn－1．
当λ＝1时，Sn＝3＋5＋7＋…＋(2n＋1)＝n2＋2n．                   ………11分
当λ≠1时，Sn＝3＋5λ＋7λ2＋…＋(2n＋1)λn－1，
λSn＝   3λ＋5λ2＋…＋(2n－1)λn－1＋(2n＋1)λn．
(1－λ)Sn＝3＋2(λ＋λ2＋λ3＋＋…＋λn－1)－(2n＋1)λn＝3＋2× －(2n＋1)λn 

当λ≠1时，Sn＝3＋5λ＋7λ2＋…＋(2n＋1)λn－1，                           …13分
要对任意n∈N*，都有(1－λ)Sn＋λan≥2λn恒成立，

①当λ＝1时，左＝(1－λ)Sn＋λan＝an＝2n＋1≥2，结论显然成立；          …14分
②当λ≠1时，左＝(1－λ)Sn＋λan＝3＋2× －(2n＋1)λn＋λan
＝3＋2×． 
－＝
因此对任意n∈N*，都有·λn恒成立．                         …15分≥
当0＜λ＜1时，只要≥λn对任意n∈N*恒成立．
只要有．
≥λ即可，解得λ≤1或λ≥
因此当0＜λ＜1时，结论成立．                                       …16分  
当λ≥2时，·λn，显然不可能对任意n∈N*恒成立．≥
当1＜λ＜2时，只要≤λn对任意n∈N*恒成立．
只要有时，结论成立．…17分  ．   因此当1＜λ≤≤λ即可，解得1≤λ≤
综上所述，实数λ的取值范围为(0，]．                             …18分  
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